AEPOBIO KAI ANAEPOBIO ZKAAOTMATI

O avBpwmLVoG OpyavIoHOC YLa va eKTEAECEL TIC BACLKEG AELTOUPYIEG KATAVAAIOKEL EVEPYELA OE popdn
ATP. To ATP to OUVBETEL KOTA TNV KAUON TWV OUCLWV TNG SLOTPodrG LLE TO 0EUYOVO TIOU ELCEPXETOL LUE
v avamnvon. Ouaieg tng Statpodrg mou Kailyovtal pe To ofuyovo elval ol udatavOpakeg (YAUKOLN,
YAUKOYOVO), T AUtidia Kal og pKpOTePO BaBuo ol mpwrteives. OL udatavOpakeg £xouv Tn dSuvaTOTNTA VA
Kaiyovtal agpofilwg mAnpwg kot oxnuatiletol to do€eidlo Tou avBpaka (CO2) kat vepo (H20) kat
avaepofiwg kat oxnuatiletal yalaktiko ofV. H dtadopd tng aspdfrag kat avaspoflag kavong sivat otL
otnv agpoPfLa oxnuatiletatl oxedov dekamAdoia moocotnta ATPart 6,tL otnv avaepofia. Mia dAAn
Sladopad eival OTL oTnv avaspofla kavon Twv vdatavOpakwv oxnuatileTal oav TeAKo Poidv To
YOAOKTLKO 0€U, TIOU elval OwG To Ovopd tou SnAwvel, 6€vo. Ta anotéAeopua ivat OtTL Snuloupyel otov
TOTO TNG oUVOEDK G TOU TOU £ival oL HUEG €va O€lvo cuvaloBnua, kal aneAeuBepoUevo ato aipa
HELWVEL TO pH Tou aipatog mou kavovika eival 7,4. Autd dnpoupyel SucdpeoTo CUUMTWUATA OTOV
opyaviouo.

Y€ KATAoTaon NPEUiag kal xaAapng Kivnong n eVEPYELa TTOU XPELALETAL O OPYAVIOUOC Elval LLKPR KoL O
OpPYQVLOUOC KOAUTITEL TIC AVAYKEC TOU HE TNV AEPOBLa Kaon Twv udatavBpakwy KabBwg Emiong Kal Twy
AUTLSiwy TToU WG yVWoTo Kailyovtal povo aepofiwg. Emeldr) o edhodlaoudg tou opyaviopol pe ofuyovo
Sev gival opolopopdog, ival Suvatov oplopévol pug va epodlalovral pe oAlyotepo ofuyovo arm’6co
xpetalovtal. To amotéAeopa elvat OTL 0 AUTOUG UIMOPEL N Kauon va ivat EAATTAC KoL va oxnuatiletal
amo Tnv avaepofia kalon To YaAoKTIKO ofU. ETtoL e€nyeltal OTL To avOpwrivo aipa £xeL oxedov navra
£Va TT0000TO YOAAKTIKOU 0€£0¢ Ttou Sev unepPaivel 1 mmol/I.

Z€ TIEPUTTWOELG TTOU AUEAVEL N KLVNTIKOTNTO TOU 0pYavVIOUoU augavel mapdAAnAa kat n amaitnor] Tou o€
evépyela. H kavon twv udatavOpdkwy Kot Autdiwy YLVETAL CUVEXWE EVTOVOTEPN KAl O PUBLLOG TNG
g€aptatal ano tnv umapén 02 otov TOMO TS Kavong. Otav n amnaitnon og 02 sival peyaAltepn amo tnv
apoucia Tou Ttote oL udatdavBpakeg kaiyovtal avaepoBiwg. To anotéAeopa ival OTL n CUYKEVIPWON
Tou yohaktikoU 0€£0¢ 0To aipa aUEAVEL CUVEXWCE Kot OTav auTh Eemepdoel To dplo Twv 2 mmol/l tote
A€pe OTL 0 PETABOALOUOC TIEPVAEL TO 0lEPOPLO OKAAOTTIATL.

H cuykévtpwon tou yalakTtikol of£oc oto aipa kabopiletal amnd dVo evtedwg avtiBetoucg Spopoug. O
€vag xopnyel To yaAaKkTiko ofU amo Toug UG TTOU TO cUVBETOUV amd Tov avaepopLo PETABOALOMO Kal O
GAAOG TTOU TO SLWYVEL OO TO Aol OTA OpyavVa TIOU TO ATOIKOSOUOUV o€ AAAOUG LETOBOALKOUG
Spopouc. Autd ta Opyava elval To Arap, Ta vebpd Kat n Kapdid. Yrapxel Opwe éva onpeio omou to
ELOEPYOMEVO OTO aipa YAAAKTIKO o€V elval (oo He ekelvo TIOU amopoddtal and Ta 6pyava Tou
avadépape. To onueio autd mou enttuyyavetal tosteady-state elval To avaepdPLlo oKOAOTIATL KOL N TLUA
Tou eivat ouvnBwg ta 4 mmol/l. To onueio tou steady-state ival 16avikd ylo thv Kivnon kabe
aBAoupévou atopou. ITo onpeio auto o abAolpevog Kiveital xwplg va viwBel Tnv koupaon. Yapxouv
ATOWO PE APTLO CWHOTLKN SLATTACN TIOU N TLUI TOU avagpOBLOU OKAAOTATIOU TOUG VO BPLOKETAL KO
og uPnAdtepn TN, T.X. ota 6 mmol/l.

Y10 onpeio tou avaepofiov okalomatioy, n MocOTNTA TOU 0EUYOVOU TTIOU KATOVAALOKEL O OPYAVIOUOG
elval oo p’'ekelvo mou Pptavel otov TOTO KaTtavaAwaonc. Av o aBAoUpevog auEnoel akopa MepLoodTePa



TNV TaxVTNTA TOU TO 0ELUYOVO TNG KAUOoNG lval ALlyOTEPO Ao TIG EVEPYELOKEG OVAYKEG TOU OpYaVIOUOU
KoL N Kivnon yivetal avaepofla. Auto onpaivel OtL n cuvexwg aufavopevn anaitnon os evépyela
uropel va kaAudBel povo amnd tnv avaepofla kavon Twy uvdatavBpdkwy. AuTto OpwG eival emikivéuvo
yla Tov 0BAOUEVO YLOTL TO CUVOALKA amOBEpATA TOU CWUATOC 0 USATAVOPOKEG UmopolV va
KoAUPouv povo ta 90 Aemtd Kivnong. Ol SUVAELG TOU yivovTal cuveXwe ALlyOTEPEG Kal VIWBEL
KOTATIOVN UEVOG Kal e€avTANUEVOC. O aBAoUpevog £XeL LOVO pia eTtiAoyr). Tn xprion Twv Autapwy ofEwv
oav tnyn evépyelag. H kalon Toug OUwE eivol agpoBLo Kal 0 0pyavIoUOG TIPETEL VA EAATTWOEL TNV
To)UTNTA TOU WOTE TO KATAALOKOUEVO 0€uyovo va eival ioo pe to 60-65% tou VO2max tou aBAoupévou.

ATO auTd Tou avadEpape dpaivetal OTL To avaepOPLlo okahomatl elval To emBuUNTo onueio aBANoNg
KoL OUTO emISLWKEL 0 KABe aBAoupevog. Na to aveBaoel SnAadn pe tnv mpondvnon 660 o Suvato
PnAotepa. Eival to onpeio 6mou to oxnUatil{opevo yaAakTiko ofU ival (00 e TO ATOIKOSOUOUUEVO, 1
TO ONUELO TIOU TO KOTAVOALOKOHEVO 0€UYOVO £lval (oo pe To tpoodepopevo. Atoua ou Sev £xouv
KOAWG TpoTtovN Bl TPEXOUV TEPLOCOTEPO AVETA TA TIPWTA XIALOUETPA UEXPL VO PTACOUV OTO avaspoBLo
OKQAOTIATL €V OXECHN HUE TO YUUVOOUEVO. OUWG TA YUUVAOUEVA ATOO UITopoUV va KpotnBouv oTo
onueio tou avaepofiouv okalomatiov yio oAU peyaAUtepo Siaotnpa. O Adyog elvat OTL EKTOG TOU 0,TL
£xouv aveBAoeL To onueio Tou avaepofBiou okalomatiol, unopel eniong va to unepBouv oxnuatilovrog
YOAOKTIKO 00 ylati €xouv akdpa anobépata ofuyovou.

AY=HZH THZ ENTAZHX AOGAHZHZ KAl METABOAIZMOZ

TNV MOPAKATW £LkOVA Paivetal mwe YIveTal 0 HETOBOALCUOC TWV LSOTOVOPAKWY, TWV AUTAPWVY 0EEWV
KOL O OXNUATLOUOC TOU YOAQKTIKOU 0E€0C OE XPOVO QUENUEVNC EVTAONG OTNV AoKNon. Ao TNV
napakoAouBnaon tng elkOVAG e auEnuévn €vtaon auEAvel N KATaVAAWOoN Twv LSATAVOPAKWV Kal O
OXNMOTLOMOG TOU YOAAKTIKOU 0E£0G VW 0 UETABOALOUOC TwV AUTLSiwv eAattwvetal. BAémou e otL otav
I CUYKEVTPWON TOou YoAaKTKoU o€€og oto aipa eivat 2,5 mmol/l kal to VO2max eivat 65-75% au€avel
OMOTOUO O HETOROALOUOG TWV USATAVOPAKWY KoL CUYXPOVWG TIUTTEL O LETABOALOUOG TwV ATSiwy.

MEOGOOAOI NPOzAIOPIZMOY TOY AEPOBIOY-ANAEPOBIOY ZKAAOMATIOY

Yniapyouv Sladopeg pEBodol mpoodloplopou tou agpofiou Kat avepoPiou CKOAOTIATIOU TIOU OUWG OAOL
otnpllovtal otn pétpnon tou VO2max, oth LETPNON TOU YOAAKTIKOU 0€0C OTO aipa Kal oTn HETPNON
Twv maApwv. Mota pébodog Ba emideyel e€optatat amo Tig SuvatdtnTeg Kal ta Sedouéva TIOU UTIAPYXOUV.
Mo avBpwroug mou kavouv odoutopia kot armAn opelpacia eival apkeTod N HETPNON TOU YOAQKTIKOU
0&€o¢ ou yivetal og €€eLOIKEVEVA EpYOTNPLA. Mo ATOMO OUWG TIOU ACXOAOUVTAL TILO EVIATIKA HE Ta
OTIOP OUVIOTOTOL ETUTTAEOV I OTIELPOEPYOUETPIA 08 cuVSUACUO UE TNV avarvor). Eva tétolo cuvSuaoud
SelYVEL TO TILO KATW OXN O OTIOU TIPOCHETPLOUVTAL TO YOAAKTIKO 0V, oL adLypol TNG KapSLAg Kal n
ovarmvor). Me autd ta Ssdopéva e€slSLIKEUIEVOL UTTOPOUV VO CUMTIEPGAVOUV yLa TV aBANTLKA Katdotoon
Tou abAnTH.

O AOAOYMENOZ MPEMEI NA AKOYEITO 2QMA TOY

Mtia aopalic kat arf pEBoSog poadloplopol TwV CKOATIOTLWY TNC asPOPLag Kot avaspoBLlag ival o
KAaBe aBAoUEVOG VO OKOUEL KOl VoL GUBOUAgUETAL TIC AVTIOPACELG TOU CWHATOC Tou. OmoLog ). £XEL



QUTA TNV LKAVOTNTA UMOPEL VO TTPOaSLOPILoEL TO ONUELD TOU aepOPLou oKAAomATIOU TN OTLYLI TTOU
apxilel va au€avel n cuxvoTnTa TNG AVATTVONG TOU KOL TOU avaePOBLOU OKOAOTIATLOU LIE TN OTLYN ToU h
OVATIVOI) TOU YIVETOL eV £VTOVN OXL OUWE avumodopn. H umepévtaon TnG avamvong SelXvel Tnv €vtaon
£PYAOCLOG TWV HUWV KAl GUCLKA TO OXLUATIOUO TOU YOAQKTIKOU 0££0G. H GUYKEVTPWON TOU YOAOKTLKOU
0&€0¢ oTo alpa kabopilel we YyvwaoTo To onueio Tou avaegpoBlou okaAomatiou.

‘ExeL mapatnpnBel 0TL oTO yUUVOOUEVA ATOUA EPXETAL TO AEPOPLO OKOAOTIATL VWwplitepa ar’o,TL o
apxoploug pun yupvaopévoug abBANTEC. ETOL 08 GTOUA [N YULVOOUEVA TO aepOPLO OKAAOTIATL £PXETOL
otav eival 75% VO2max Kat To avaepoBLo otav sivat 85-88% VO2max. ITa YUUVAOUEVA ATOLO TO
oepoPLo okalomartt £pxetal otav eivat 65-70 VO2max Kat to avaepofilo ota 90% VO2max. 2Toug
armAoU¢ SpOE(S Kol 060LMOPOUG ETIKPATEL N Aoy OTL TO AEpOBLO OKAAOTIATL £pXETAL OTAV TO ATOUA
GUVOULAOUV LETAEY TOUC KaL cUYXPOVWE aBAouvTal.

MMATI MPEMNEI O AGAOYMENOZ NA TNQPIZEI TO ANAEPOBIO ZKAAONATI

H yvwon tou onpeiou mou apxilel o avaepoBLog LETABOALOUOG £XEL YA KAOE aBAOUUEVO LILO TIPAKTLKK
onuaoia. O aBAolpevog yvwpilovtag mo sival to avaepoBLo onuelo Tou pmopel Aveta va eKTIUAOEL
KOLL VO QVOAWOEL TNV EVEPYELX TOU OWHATOC Tou. H Aaiki prion «Tov KOAUUPNTI VO TOV EKTIUAC OTAV
YUpLZeL KOl O)L OTav eloép)eTal otn BaAaooa» £xeL otnv ABAnon peyain onupacia. O aBAovUpevoc mpéEmet
VO EVAPHOVIOEL TNV Kivnor Tou oto onpeio mou apyilel o avaepoBLog LETABOALCUOC. 2TO ONUElo QUTO
£XOULE TNV UEyLoTn Kawon Twv Autapwv ofwv. Otav o abAnTtig BpilokeTal os avaspofla KaTtaotaon
TOTE OAN N EVEPYELX TIPOEPYETOL ATIO TNV KAUGON TwV LSoTOVOPAKwWY. Ol AmoBnNKeU LEVOL OUWG
LVSATAVOPAKEG OTO CWUO UTIO popdr] YAUKOTNG Kol YAUKOYOVOU glval TTOAU meploplopévol (mepimou
850gr). H evépyela mou amneAeuBepwveTal amno Toug USATAVOPAKEG elval ULKPI) KAL APKETH yLa val
ouvINPRoeL TNV Kivnon yla nepimou 90 Aemtd. Atopa mou dev elval KAAA YU VAOUEVO KOTAVOALOKOUV
MOvo T0 10-15% TNG CUVOALKN G KOTAALOKOUEVNG EVEPYELAG OO TNV AePOBLA KAUON TWV AUTApWVY 0gEwv.
AvtiBeta ta yupuvaopéva katavaAiokouv mavw and 60% and tnv kavon Twv Autdiwv. Etol éunelpot
aOANTEC €xOUV AMOBEATA EVEPYELAG TIOU TIPOEPXOVTAL KUPLWE amd TOUuG USATAVOPAKES KOl UIMOPOUV va
xpnotpomnotnBouv otav xpeLactouv. Auto pnopei va cupPel otoug opelBateg m.x. 6tav Bpeboulv os
anpOPAenTeC KAKEG OUVONKEG ) o€ SpoElS papabwvodpopoug otav BEAouy va emttayUvouv TV
TOXUTNTA TOUG. € QUTO TO ONUEelo UTIAPXOUV MioNG CUVONKEG yLa TO TEALKO HETABOALOMOU TOU
YOAOKTIKOU 0EEWC, KAl LE AUTOV TOV TPOTIO amodelyeTal N GELVOG KOTAOTAON TOU OPYyaVIOUOU KoL Ta
Suopevn amoTteA£opATA TOU.

TO AINOZ 2TO ANOPQIINO 2QMA

To avBpwrivo cwia cuvioTatal amo To GTNPLKTKO LoTO, TO HUTKO LOTO Kal To Atmwdn LoTo. OL TPELS
outol Baoikol totol kaBopilouv kot Thv puactoloyia tou avBpwrivou cwpatog. O Amwdng LoTog, o
orolog BplokeTal KAt TO LEYAAUTEPO HEPOC TOU OTNV KOLALAKI XWPOL KOL 0TOUC YAOUTOUG, £XEL
avaAaPel Tn xopnyla evépyelag oe kaBe kivnon tou avBpwrivou cwuatog. T dUo BEoelg mou
ovadépoape Bplokovral Ta Ammwdn KUTTOPA, T Omoia armotapeVouV peydla ood Aumidiwy. Ta Atmwédn
KUTTOPA £XOUV TO XOPOKTNPLOTLKO YVWPLOHA VA XAVOUV 1] va popTWwVOoVTaL Pe HeydAa TTood Autdiwy Kot
N €KACTOTE EUPAVION TOUG, VO TPOSISEL OPLOUEVEG TTOBOAOYIKEG KATACTACELG EVOC ATOMOU. AUtidSia



amnotiBevral eniong otov UMoSOPLO LOTO, KAl OpLopEVA euTtadn opyava (vedpidia) kot o pdAog Toug
glval otL mpoodEpouv UTtnpeoia otn Beppopovwan, Kot KaAn Aettoupyia Twv opyavwv.

21N SLAPKELA TNG OVTOYEVESNHC TOU AvBPWITOU, MOPATNPELTOL LA CNUAVTIKA LETABOAN 0Tn mocoaoTtiaia
avaloyia Tou Atmwdoug Lotou kat Autdiwv. Me aufavopevn nAtkia To TOc0oTO Tou Alloug oTo
avOpWTLVO CWHA AUEAVEL EVW O HUTKOG LOTOC eAaTTwveTal. AuTo yivetal katavonto av Adpoupe urt'odn
TO pOAO TNG nALkiag otnv epyactakr] {wn tou avBpwrou. Ot véol avBpwrol epyalovtal kat xpeLalovral
TO MUIKO Toug cUotnua. Otav peyaAwoouy Xpeldlovtal TIEPLOCOTEPO TNV amnotapisuon ar’o,TL To HUiko
ouotnua. AUTEG OL LOTOAOYLKEG SLadopEC ouvodelovTal UE aVAAOYEC OPUOVIKEC. AUENGON O0TO OGO Tou
Almoug mapatnpeltal emioNG 0TO YUVALKELO CWHA €V OX£0N LE TO AVTIPLKO. H cUETOXA TOU Alltoug oto
ovOpWTLVO CWHA PELWVETAL PE TNV AOANON KoL AUTO TO YEYOVOC XpNnoLomoLeital eupUTtata amno ta
Slaonua wvotitouta aduvaTiouaTOoC.

H pétpnon tou moocootoUl Tou Aimoug og avBpwrvo cwpa yivetat pe Stadopeg peboddoug. Yrapyouv
g€aM\ou e161kol {uyol ou PeTpolV To TOo0OTO Tou Almoug. OAeg ot péBodol otnpilovtal o SLadopeg
teXVoAoyieg, Omwg T.Y. {UyLlon Kol SLOXETEUON ULAC NAEKTPLKAC EKKEVWONG 1) TN {UyLoN KATW oo TO VEPO.

BODYMASSINDEX (BMI)

To KOVOVLKO BAPOC EVOC ATOUOU EAEYXETOL CEPA aTTO €va VEO UEYEDOG TTou ovopdleTal
bodymassindex (BMI). To puéyeBoc auto kablepwBnke amnd to BéAyo aoctpovopo Quetelet to XIX awva
KOlL TO Xpnolpomnoinoe o dlddopeg avOpwmmoloyikég LeA€tes. Apyotepa, amod to 1970 to BMI
Xpnotwuomo0nke yla tnv ékdpacn tnS SLaTpodpLkAG KOTAOTAONG EVOG OTOMOU. ZUEPA XPNOLUOTIOLELTAL
o’ OAa Ta votitouTta Statpodn Kot aBAnTtiopou. O uTtoAOYLOHOG TOU €lval EUKOAOG Kal UTOpEL 0
KaB€vag va To UTtoAoY(oEL yLa TO cwia Tou. O UTIOAOYLOMOG TOU YIVETAL Ao ToV TUTO:

BMI = Bdpog owpatog og xAMdypapuo/(UPog os pétpa)’

H Twun tou e€aptatal amno to mocootiaio Kat anoAuto BApog evog cwHaTog Kal TToAU AlyoTepo amod To
Uy og Tou.

(AEZ IXHMA)

Ye plo T Tou BMI gival To mooootd tou AIoug oTLG yuvaikes Kot NALKLWUEVOUG LEYOAUTEPO
art’ ekelvou Tou Appevog Kal véou avBpwrou. Autd odeiletal g auEnUéVo HUIKO cUOTNA OTOUG VEOUG
KOLL OTOUG AVTPEG.

O umohoylopdg tou BMI mpoumoBEtel pio ypap ik oxeon tou Aoyapibuou tou Bapouc Kat tou Uoug
£VOC atopou. H oxéon autr woxVel tooo ota untépPapa 660 oto UTIOROPA GTOO.

T Tou BMI oL AppEeVEG Kal YUVALIKEG

Katnyopia BMI kg/m?>

AdUvarog <18
Kavovikog 18,5-25
YnépBapog | 25-30




YnépBapog I 30-40
YnépBapog il >40

YTapxel o uTEpBoAn oxéon LeTaly Bvnoluotntag kot BMI o Tipég katw Tou 18,5 kal mavw amno 30
kg/m>. OL KAVOVIKEC TLUEG VLo dTtopa 18-60 etwv eivat 18,5-25. O AleBvric Opyaviopdg Yyeiog (WHO)
oUGTAVEL BMI yla Toug dvtpeg amd 20,5-25 kg/m’kat yla yuvaikeg 18,7-23,8 kg/m>. ‘Otav ta dtopa
€xouv Ti§ poavadepBiooeg THEG oTo BMI ToTE apoucidlouv HikpoTePn BvnouotnTa.

(ZXHMA NAPABOAHZ XXEZHZ)

BMI ka nAwkio

HAwia _BMI

19-24 19-25
25-34 20-25
35-44 21-26
55-64 23-28
>65 24-29

*Mo dtopa Avw Twv 60 eTwv N avénpévn Tyl BMI petpad Betikd ylo thv vysia Tou atopou.

LEANBODYMASS (LBM)

O npoodLopLlopog Tou pn Amwdoug HéPoug Tou avBpwrtivou cwuatog kabopiletal anod éva véo péyebog
mou ovopaletal Leanbodymass (LBM). To pun Amwéeg avOpwriivo LEPOG TOU CWHATOC Eival oL
npwteiveg, oL udatavOpakeg (YAukoyovo kat yAukoln), to H,0 kal ta dAata. To pépog autd Tou
avOpWTLVOU OWHATOG UMOPEL va ipoadloplotel xwplg epyaotnplakég avalUoels kal pe tn Bonbsla twv
poOnuatikwy tumwy. 3tn BBAloypadia untdpyxouv oAhoi TUMoL Tou pe akpiBela pocdlopilouv To
Anmwdeg pEPog Tou cwpartog. Otav yvwpiloupe to BMI pmopoupe va untoAoyicoupe To LBM pe toug
oakdAouBoug TuTouc:

Avbpec: 1,281 xBMI - 10,13 .

Muvaikeg: 1,48 xBMI - 7.

(6iveL to % Alrouc)

‘Evag akopa anAdg tumog ival o ovopaldpevog tunog DEURENBERG
% Airmog = (1,20 + BMI1)+(0,23 x nAwkia) — (10,8 xapc./OuA.)

Apg = 0. OuA.=1.

Av adatpgooupe to Amwdeg % PEPoC amo to 100% tote Bplokoupe To % Tou un AUTwdoug LEPOUG TOU
CWUOTOC.



Mo veapd dtopa KATw amo 15 etwv:
Atmog%=(1,51 xBMI)-(0,7 x nAikia) — (36 xapg./OUA.)
KANONIKO KAI IAEQAEZ BAPOZ

H ewova mou mapouactalel va Atopo, o dpalvotumog onwe Ba Aéyape otn Bloloyia, xapaktnpiletal amno
OPLOMEVA KUPLO XOPAKTNPLOTIKA OTWE To UPoC, To BApOC, To Xpwia, N nAkia, To dpUAO KATL. Art'oAa
OUTA TO XOPOKTNPLOTIKA TO VoG Kol To Bdpog Ba pnmopoloalle va oUE OTL Elval AUTA Tou
npoobdlopilovtal pe tn pEtpnon. To Uog unopet va PeTpnOet kaBe otyun ylatl dev udilotatal nuepiola
peTaBoAr. To BAPOC OUWE TIPETEL VA LETPATAL LA CUYKEKPLUEVN WP TNC NUEPAG KOL QLUTH) EXEL
emAexOel va eival To Mpwi aAUEcwWE LETA To EUTVNUA. TO GTOWO TIPETEL VA €lval YUVO Kal va yivetal
OUEOWC LETA TNV oUpNaon. To MPOSUETpWHEVO Bapog ovopaletal real Bapocg (mpayuatiko). 3tn
BBAloypadia cuvavtdpe emiong cUXVA TO «KAVOVLKO BApoc». O 0pLoPOG TOU KAVOVIKOU Bapoug Sev
givat otn BLBAoypadia eviaioc. Mia cuyvr) Bewpnaon tou kavovikou Bapoug Sidetat amo to Pog Tou
avBpwrou os ekatoata av adatpecou e To 100 Kal To anotéAeoua To ekppdooupe os kg (OPog cm —
100 = Bapoc kg). Yrapyel emiong n amodin OTL TO KAVOVLKO BAPOG VOGS OTOUOU gival To Bapog Tou
QTOMOU TIOU €XEL OTaV To BMI givat (oo pe to 25 kg/m?. Epeic Bswpolpe Kavovikd Bdpoc To Bdpoc Tou
OTOLOU TIOU EXEL YLOL OPKETA XPOVL XWPIE TO ATOMO Va avTLETWilel TpoPARuaTa UYELOC. ITN
BBAoypadia untapxel emiong n ékdppaon «Eewdeg Bapogy. To 1oewdeg BAPOG MPOKUTTEL AV OO TO
KOVOVLKO Bapog mou didetal anod tnv adaipeon tou 100 amod to VP og MOANATTAACLACTEL YLa TOUG AVOPEC
emi 1o 0,85 Ka yla TG yuvaikeg emi to 0,90, mapadetypa:

Avtpac 1.70 £xel 1bewdeg Bapog 70x0,85=59,5 kg
Muvaika 1.70 — 70x0,90=63 kg
WAIST TO HIP RATIO (WHR)

H auénuévn moootnta Atmoug oto avBpwrivo cwua BAAMTEL TNV UyEia TOU aTOpoU. EKTOg OpwC amo tnv
TIOCOTNTO KoL O TPOTIOG TTOU KATAVEETAL OTO AVOPWITLVO CWHLA TIPOKAAEL orjol KLvSUVOoU yLa To ATouo.
M.x. yla tov avtpa n evamnobeon Almoug otov eunpooBlo KoLakd Xwpo Pe epdavh EVOELEn TpoeEoxng
NG KoWiag amoteAel Selypa 0TL 0 Avtpag PplokeTal og Kplown Katdotaon yla aoBeveleg Tou
KapSLokukAodopLlkol cuoTHUATOC. To UAKOC TNG TMEPLDEPELAG OTO KOWALAKO Xwpo otn B£on tne lwvng
Selyvel katd mOoo To ATopo auTo Bploketal og kivbuvo kapdlokukAodopilkwy mabrnoswv. Ta 6pLa Tou
pNkoug NG mepldépelag otn B€on tng {wvng mou av to untepPoupe Statpéxoupe Tov kiveuvo eivat 100 €
yla Tov avtpa Kal 85&k yla tn yuvaika. Ta dpla autd av StatpeBolv amo ta aviiotolya HETPO TNC
niepidpEpelag otoug yodoug Bpiokoupe tn oxéon péonc/yodo TG0 yla Tov dvtpa 6C0o Kol yLo Thv
yuvaiko. To 0plo TNG OXECNC AUTAC TIPETEL VaL LNV uTtepBaivel 1 yia tov dvtpa kat 0,85 yla T yuvaika.

Onwc paivetal anod avtda mou avadépape n oxéon peonc/vodpwv (WHR) pag Aést tou akplpwg
Bploketal evamotiBepévo to Alrog oto avOpwrivo ocwia. Suxva cuvavtdape otn BLBAloypadia yia tn
pHopdr TOU CWHATOC TOV TUTIO TOU UNRAOU, 6Tav N KOWALA elval GOUCKWEVN, KAL TOV TUTIO ToU axAadlou
otav oL yodol elval meploootepa e€OYKWHEVOL. ATOLA TTOU aViKOUV aTov TUTo Tou pAAou dnAadn mou



£€X0uV To Almog evamotiBepévo otnv TeEPLoXN TNG KOWALaG Statpéxouv Kivéuvo KapdLayyeLoKwY
nadnoswv. O kivduvog autog odelletal oto 6,TL To Allog TG Kowhiog Bploketal emiong evamotiBepévo
KOLL OTO Opyava TOU OWHOTOG. To Allog auTo eival evepyd Kal OPAYEL cUVEXWCE VEA Autidia mou Sila Tou
atpatog kukAodopouv oto Amap. Auti n Kukhodopia oto aipa kablotd ta Amidla dkpwc emikivéuva
(LDL).

IXEZH NEPIDEPEIAZ MEZHZ/NEPIOEPEIAZ TODQN KAI QPAIOTHTA MIAZ I'YNAIKAZ

Mua yuvaika mou Bploketal otnv epnPela auvédvel mepidépela Tou oTBOUC KAl TWV YoPwy EVW
avtiBeta ehattwvetal n nepldépela tng Héonc. H aAAayr auth odeiletal otn SpAcn TwV OLCTPOYOVWV.
Me tnv ekmvon tng SpAong Twv oloTpoyovwy apxilel n evamobeon tou Aimoug otnv Kowd. Etol n oxéon
neplpépela péong/mepldépela yodwv mou yLa tn yuvaiko omwe avadEpape £xeL tnv tTiun 0,85 eival
emniong pLa oxéon mou kaBopilel tnv opopdLd pLog yuvaikog. MeploSikd mou aoxoAouvtal Le
KoAAlypappa yuvalkeia cwpata (Playboy k.a.) Bswpolv 0Tt Ta KOAAlYpOoUUO CWHATA £XOUV OXECN
péon/yodog akopa pikpotepn tou 0,7.

Ol TEZZEPEIZ ZQONEZ NMPOMNONHZH2

'OMot 600l aoyxohoUvtal Pe Thv ABAnon yvwpilouv OTL N Kivnon gival avaykala ylo thv vyeio kot th
owWHATIKA Toug StamAacon. KaBévag OpwE EMKEVTPWVETAL OE KATL TILO CUYKEKPLUEVO TIOU TIPOCWTTLKA
To Bewpel Mo avaykaio yla to atopod tou. Oplopévol aoxoAouvtal Pe TNV aBAnon Kal
OUYKEKPLUEVEG KLVNOELG ylati Tn Bewpolv amapaitntn Kot avaykoia yla tTnv anokotdotaon tng
vyelag toug, GAAa dtopa sival untépPBapa kat BEAouv va xaoouv Bapog, GAAa aAL BEAouv va €xouv
€va KaAAlypappo Kot 0BANTIKO cwia. YIIApXoUV Kal dtopa ou eivat abAnteg kal O€Aouv va
KPATAOOUV I va emauénoouv TV andédocr) Toug.

ATO autd ou avadEpape daivetal 0Tl To aBAOUUEVO GTOWO, TIPETEL VAL ETUAEEEL OXL LOVO TO £160¢
NG AokNonG aAAd Kal To pubpo Kal évtaon ou Ba KAVEL TG ETUAEYUEVEG OIOKNOELG. H emttAoyr Tou
puBUOU Kal TG évtaong Bploketal o€ AUECO CUVAPTNON KE TO HEYLOTO TWV TIAALWY TNG KOPSLAG ToU
KABe atopou. Onwg éxoupe avadEPEL TO PEYLOTO TWV OPLYLWV TNG KApSLAG Vol TTPOCWTILKO
MEyeOOC Kal peTaBAAAETAL eTTiONG e TNV NALKI. H pHéTpnon Tou HeyiloTtou Twv oPLYUWY OE QUTEG TLG
TIEPUTTWOELG YIVETAL LLE TOV TPOCGSLOPLOUO TOU YAAAKTIKOU 0E€0G OTo alpa. Onwe €xoupe avadepel
0 aepofLlog-avaepoplog petafollopodcg kabopilel tnv kalon Twv ouclwyv (uSatavBpakeg, Almn) Kot
ETIOMEVWG KOL TOUG OTOX0UC KABe mpomdvnonc. H emhoyn yivetal avapeoa og XapunAd moocootd Kal
vPnAd nocootd (emi tolg 100) Tou aplBUOU TWV HEYLOTWY OPLYUWV TOU KABe atopou (r.y. 50% n
90% tou aplBpoL TwV PEYLoTWY odLlypwv). To 0Ao elpog xwpiletal o 4 {wveg (50-65%, 65-75%, 75-
85%, 85-100% tng HFmMax) kat n kaBe pia mep\appavel Eva eUpog oYWV TIOU ELVOL TIEPLOCOTEPQ
KOTAAANAOL yLa TOV ETUAEYUEVO OTOXO.

1) ZQNH YTEIAZ (50%-65% tnGHFmax).

Ytn Aaikn avtiAnyn sival cOpBoro tng Eekolpacng f TN TEUTEALAG, TO EAMAWA OE pLa



2)

TmoAuBpova xwplc va KAVEL KAVELS Kapla Kivnon. ITnv mpayuatikotnTo OLwS Eva ATOUO
Eekoupaletal otav Kiveital apya, pe odlypolg ou Bpiokovtal Petatt twv 50% Katl 65% tng
T(POCWTILKAC TOU HEyLoTNng TG (HFmax). Ot apyég kivnoelg SteukoAlvouv tnv KukAodopia Tou
alpotog ota 6pyova Kol oToug LoToUG. To YaAAKTIKO 0fU amMOUAKPUVETAL ard Toug LoToUG Kal
QmoLlKoSopElTAL. ITIG APYEC KIVAOELG CUYKATAAEYOVTAL Kal Ta Bepud Aoutpd, odouva, Kol
EVOAAOKTLKA Beppa-kpUa pmavia. Ot KIVAOELG QUTEG CUVUOTOUVTAL OE OpPWOTOUC e KapSLaka,
aptnplaka mpoBAnuata, otny mepimtwaon uPnAwyv MIEcEwWV Kal Tou {axapwdouc Staprtn.
Emiong oL KWVAOELG AUTEG CUVLOTOUVTAL 0TOUG 0BANTEG LETA TOV aywva yLa TV puBULoN Twy
LOVTWV (TOU YAUKOYOVOU KaL TOU YOAQKTIKOU 0E£0G).

ZONH THZ KAYZHZ TQN AINIAIQN (65%-75% tng HFmax).

H kivnon ota 6pla tng {wvng autng ivat apyn. H amattolpevn evépyela yla thv tpododoacia
™N¢ BplokeTal evidg Twv 0plwv TNE cUVOBECHG TNG E TO 0EUYOVO TNG AVATVONG yLla TNV Kalon
TwV Autdilwv. e apyn Kivnon n kowon yivetal kupiwg Twv Autdiwy kat Atlyotepo twv
voatavBpdakwy. AUTO £XEL oav AMOTEAECGUA TN MElwaon Tou BApoug Tou opyaviopoU. MNa avto
Aéyetal emiong {wvn aduvatiopatoc. TNV apyn Kivnon mapd to OTL N CUVOALKH KATaVAAWGoN TG
EVEPYELAG elval XapnAOTEPN o’ d,TL EKELVN TNG YPAYOPNG N CUUHETOXN Twv Auttdiwy Kal
vdatavBpdAkwy otn cUVBECN AUTAC TNG EVEPYELAG eival avTiotpodn. Itnv apyn SnAadn kivhon n
OUULETOXH TNG EVEPYELAG TIOU TIPOEPXETOL ATTO TNV KAUoN TwV AUTdiwv elvat cadwg
peyaAUtepn am’ekeivn TIOU IPOEPYETAL ATIO TOUG USOTAVOpaAKEC. Zav mapddslypa avadEpoupe
oTL 6tav n kivnon yivetal ota 65% tng HFmax o opyaviopog katavoaAwvel 400kcal amno tnv
kavon twv Autdiwv kat povo 100kcal amd tnv kavon Twv udatavBpdkwy. ITnv Kivnon mou
yivetal ota 85% tng HFmax katavalwvovtat 320kcal and tnv kavon twv Auudiwv kot 480kcal
amnod tnv kKavon Twy udatavBpdkwv. Onwc BAEMOUE N CUVOALKN KAUon otoug 65% tng HFmax
elvat 500kcal ava wpa kat 6tav yivetal ota 85% tng HFmax sivat 800kcal.

Z1a mAaiola g ABAnong n kivnon otn {wvn aUTr EMLTPEMEL vaL YIVETAL N Kawon eSOV
OMOKAELOTIKA Ao ta Alrtn. Me tov tpodmo auto Staduldooovtol ol uSATAVOPAKES KL TO
0&uyOVvo O0TOUG HUEG oav TTOAUTIHA £dOdLa. H pomovnon ota opLa tng {wvng QUTHG ETUTPETEL
otov aBAntr pa otabepr kivnon yla peyaAutepo xpovo.

ZONH THX KAAHZ OYZIKHZ KATAXTAZHZ (75-85% tng HFmax)

H Twvn autni xwplletal og pia agpodPio (75-80% tng HFmMax) kot pia avaepopilo (80-85% tng
HFmax) urtolwvn. 2tnv agpdPLo meploxrn Pploketal oe Loopporia n Katavalwon Twy Autdiwy
Kot Twv vdatavOpdkwv. H £kkplon Tou yaAaktikou of€oc sivat pikpr (2mmol/l) kat n petadopd
tou Sev dnuioupyel mpoPAnuata. O abAolpevog prmopel dveta va cuvopAel, n avarmvor ival
Alyo auénuévn, Kal yevikwe XeL €va AVETO ouvaicOnua. XTOX0C TNG MPOMOVNoNG 0TNV TIEPLOXN
auTn elval va kpatnBel 600 TeplocoOTEPO UMOoPEL To aepOPLo okaAOTIATL 08 YapNAQ eTtineda.
AuTO SleukoAivel Tnv mpooAnyn kat kukAodopia tou ofuyovou. H mapoucia tou ofuyovou
otouc Lotolg, BonBa tnv kavon Twv Autdiwv. Onwg ¢aivetol amd Ta YopaKTNPLOTIKA TNS {WVNg
oUTNG gival yla Tov aoKoUEVO TTOAU GRUAVTLKA.



Ztnv avaepofLo untolwvn (80-85% tng HFmax) petafailetal n wova tng kavong twv duo
KUPLWV ouolwv. H kabon Twv udatavBpdakwv ival avgnuévn ev oxéon pe Twv Autdiwv. To
YOAOKTLKO 0V BploKeTal O LoOpPOTILA YLATL TO MOpAYOUEVO £lval (00 LE TO KATOVAALOKOUEVO.
3£ QUTO TO ONELo eival To avaepOPLO OKOAOTIATL Kol VTLOTOLXEL e ouykévipwaon 4-5mmol/l.
To onuelo auto Bewpeital yia tov kaBe aBAOUEVO OTL UTTOPEL VAL ETTUXEL TO PEYLOTO TNG
anodoaonc tou. O pubUOC TNG avarmvorg Tou aBAoupévou eival augnpuévog. OL EUMeLpoL Kal KaAd
TipoTovnLEVoL aBANTEG Umopouv va aBAouvtal o auth tn {wvn emni LoKpoVv (1-4 wpeg). ZKOTOG
NG MPOMOvVNoNg o’ autr TNV untolwvn eival vo oUEACEL AKOWA TNV AVTOXH TOU KAl va YURVATeTal
OKOUA av Kal oL Hu¢ Tou Pplokovtal og 6€vo meplBaliov anod thy UTtapEn Tou YOAQKTIKOU
o&€oc.

ZONH YWHAHZ ANOAOZHZ (85-100% tng HFmax)

ABAnon otn {wvn Twv VP NAWV TTAAUWY CUVLOTATOL LOVO OTOUC EUTIELPOUG AOANTEG Kal OF
ouTtolGg akOpa povo oropadikd. H amaitnon os evépysla ival TOoo peyaAn mou Sev emapkel To
£L0EPXOUEVO 0EUYOVO yLa TNV KAAU YA TNG. H kaAun evépyelag otn {wvn auTh YIVETAL LOVO LI
TNV Kawon Twv LSATAVOPAKWY. H CUYKEVTPWON TOU OTOC 0€ YOAXKTIKO 0V €ival TIOAU
vPNAOG (>15mmol) kat auto mpokUTTeL ard TO O,TL TO OXNUATI{OPEVO YAAOKTLKO 0EV gival oAU
VPNAOTEPO ATO TO KATAVAALOKOUEVO.

To uPnAd6 Moo0OoTO TOoU YAAAKTIKOU 0€£0¢ gival urteUBUVO yLa To 6€lvo TEPIBAAOV TWV LUWV
KOlL UTTOPEL VO SNULOUPYNOEL TEPAOTLA TIPOBAALATA. € AUTEC TIC KATAOTACELG CUVIOTATOL OTOUG
0OANTEC Vo TPEXOUV e SLAKOTI OPLOUEVWY AETTTWV. AUTO Umopel va ameAeuBepwoeL TOUG LUEG
Qo TO ETUMAEOV YAAQKTIKO 0EU. a Toug EUmeLpouc aBANTEG CUVLOTOUE VA LN TPEXOUV O€
TOAU uPnNAEG EPLOYEG.



